



立法會規劃地政及工程事務委員會 5 月 11 日會議的發言稿

各位議員：

為收集市民對添馬艦地皮的未來發展的意見，中西區區議會與「想創維港」於 5 月 7 日合辦了一個名為「跨越添馬艦創中環」研討想創坊。在想創坊上，有不少參加者認為，目前要政府不興建位於添馬艦的工程計劃可能會太遲。但他們認為發展項目應是作為政府總部的擴展部份，以解決目前政府總部地方不足；新項目亦可以或配合現有總部的擴建；乃至將租用昂貴商業樓宇的部門搬回政府物業以減少公帑支出。

由於政府山乃舊維多利亞城區的重要組成部份，顯示出過去一百多年殖民管治下香港的歷史；該區由動植物公園（即兵頭花園——又即香港指揮官 港督的花園）往下伸延至港督官邸、政府總部、匯豐銀行、天星碼頭、由一條中軸連貫起來，充份體現其政治權力核心地位。

過去，我們已將不少珍貴的古物古蹟破壞了，尤其是屬於舊維城區的舊建築物，例如：舊郵政總局。有與會者指出，正由於此原因，我們沒有獲取聯合國教科文組給予文化遺產的稱號；反觀，澳門在保護其歷史文化有突出之表現，故成功獲頒為世界文化遺產。我們希望政府能保留大部份部門於政府山內，以便保留其歷史景觀和古物古蹟。

與會者都不希望未來之政府大樓過高及佔用過多空間，而應提供更多用地作市民休憩、文化活動、或文娛康樂用途。其次，對於 P2 路的設計，大家均認為它應屬區內道路，不應多線行車；不少人亦支持將 P2 路沿海邊興建為一條林蔭大道—boulevard，主要供行人使用。

上述數點乃來自中西區議會及「想創維港」於 5 月 7 日舉辦的想創坊中較多人發表的意見。並非區議會立場，我們亦將於 5 月 21 日舉辦第二個想創坊，屆時定將兩次收集的意見送交貴議會參考。

中西區議員陳捷貴

2006 年 5 月 11 日